

“家长干教师的活”暴露教育管理缺失

□ 王传涛



“大家好,今天的语文作业是……”“今天的数学作业是……”从星期一到星期五,济南某小学学生家长张女士的QQ都会收到提示,班级群里老师又布置作业了。用QQ群布置作业已经成了老师们喜欢的方式,但需要下载打印的作业也多了起来。为了打印,有的家长下班后到处找打印店,有的干脆买了打印机放在家里,许多家长对此敢怒不敢言。(2月27日《齐鲁晚报》)

行业提供更加便捷、高效的工作平台,教育自然也需要借助互联网的技术来进行管理。于是,许多学校要求老师对自己班级的学生和家分别建立了QQ群和微信群——关于孩子的学习状态,老师和家长也可以形成亲密的互动。然而,从目前许多老师的工作状态来看,却在QQ群、微信群的使用上出现了走偏,从而导致家长在工作之余的教育责任大大加重。教师在群里说上一句“今天的作业是××”,然后上传一份WORD文档,之后所有的工作基本都交给了家长,这就是明显给自己卸担子,给别人添麻烦。家长需要找打印机,有的直接购置了打印机,家长需要检查孩子的作业,有些比较难的作业,老师也不再提供其他的帮助,这直接导致了家长替学生写作业的现象……不客气的说,现在的部分老师,已经把应该做的工作推给家长了。并且,对家长说的

“不能只负责不负责”之类的话,是以道德绑架之名,推卸自己的教育责任。问题是,按照义务教育法的规定,学校和教师应该承担起相应的教学教育重责。学校里有打印机、复印机,在学校里打印学生的作业是学校方面的义务和任课老师的职责。所有的家长分头去打印作业,是转嫁责任,增加了家长的花销。此外,QQ群、微信群里,老师们还不断鼓动家长为孩子报各种辅导班,这也是一个问题。虽然一些辅导机构都是独立办学,但班主任以及任课老师的推荐与介绍,仍然是许多辅导班招生的固定渠道。应该说,这些鼓动孩子上辅导班的老师,并不一定以提升孩子成绩为目的,很有可能是为了某种私利。再说了,如果孩子需要那么多辅导班,你当老师的不是没有尽到责任?

者,传道授业解惑者也。如果老师把传道、授业、解惑的职责,很多都推给了家长,则会“师将不师”,更会远离“学高为师,身正为范”的职业要求。因为无升学压力,小学在教育管理上的问题还不至于。比如,小学放学时间和社会不合拍,中午一二年级临近11点就放学,下午3:50下课,而学校并无相应的接留服务,许多家庭是接送孩子就是一大负担。“家长干教师的活”暴露教育管理缺位。十年树木,百年树人。教育事业,必须讲良心、负责任。面对教师在群里布置作业等不负责任现象,地方教育部门和校方应当及时出台措施进行制止和规范,更应当对一些责任落实不力,强制学生上辅导班的老师进行严肃处理。只有这样,才能减轻家庭的教育负担,还原正常的教育秩序和教育质量。

“儿童坠亡家长应担刑责”的情与法

□ 张贵峰

2月27日,天津市一商场发生一起两名幼童从高空坠落身亡的惨剧。现场民警告诉记者,“事发时两名幼童均由孩子的家长抱着,一个孩子坠楼后,家长想要去拉孩子,结果失手导致另一个孩子也掉了下去”。多位网友认为,作为监护人,家长对两个孩子的死亡,负有一定的刑事责任。而相关法律人士也表示,“家长确实没有尽到安全照顾的义务”。(3月1日央广网)

在这起令人痛心的两名幼童坠亡惨剧发生后,面对“儿童坠亡家长应承担刑责”看法,许多网友并不以为然,觉得根本没有必要,如“家长这个时候是最痛心的,内心的自责已经超出了任何责罚”,甚至是痛加斥责:“这不是在人家的伤口上撒盐吗?”

“反对家长负刑责”的观点,并非没有道理,也不难理解。但站在法治秩序角度理性分析,恐怕又不得不承认,“家长应负刑责”确实是于法有据的。依据我国《刑法》,“应当预见自己的行为可能发生危害社会的结果,因为疏忽大意而没有预见,或者已经预见而轻信能够避免,以致发生这种结果的,是过失犯罪”,“过失致人死亡的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑。”而在上述两名幼童坠亡惨剧中,家长抱着两名孩子在商场4楼中庭,“靠近围栏天井处”,无疑“应当预见”可能会给孩子带来的

巨大潜在危险。在这种背景下,如果家长“因为疏忽大意而没有预见”或“轻信能够避免”,并最终导致坠亡悲剧发生,显然涉嫌构成“过失致人死亡罪”。

作为家长,在孩子坠亡悲剧发生之后,确实是“最痛心的”,但这种“痛心自责”,不能完全代替法律的追究,情与法不能相互替代。不幸坠亡的孩子,依法享有包括“免于置身险境”在内的各种权利。我国已签署的联合国《儿童权利公约》明确规定,“缔约国应采取一切适当的立法、行政、社会和教育措施,保护儿童在受父母、法定监护人……照料时,不致受到……忽视或照料不周”。家长因过失导致儿童坠亡,显然不能只是自己“痛心自责”,有关方面还必须进一步依法追究家长“忽视或照料不周”的责任。

也就是说,之所以强调“儿童坠亡家长应承担刑责”,最终根本目的并不仅仅是为了惩罚犯错家长,更不是要“伤口上撒盐”,而是希望藉此警示督促其他家长、儿童监护人,能更加认真地履行自身监护责任,避免儿童受到任何不必要的伤害。儿童家长必须认识到,监护儿童,其实主要不是一种权利,更是一种责任,既是一种为人父母基于天然亲情的伦理责任,也是一种作为国家公民依法必须承担的法律义务。

漫画

作者/唐春成



近日,根据湖北省招办发布的消息,经省教育厅同意,江汉艺术职业学院自2017年起,面向“潜江龙虾万师千店工程”,开展校企合作办学,通过单独招生考试录取,培养普通专科层次的小龙虾产业技能型人才。

消息一出,此举被先后贴上“轻率”“哗众取宠”“兴师动众”等标签。其实,若对当地庞大的小龙虾产业有所了解的话,就不会有这些反应。数据显示,江汉艺术职业学院所在的潜江市,2015年小

龙虾养殖面积达28万亩,超出全市耕地面积的1/4,全年小龙虾产量6万吨以上,占据了全国小龙虾产量的“半壁江山”。因此,针对当地的产业发展新要求,设置相应专业,实有必要。

根据市场的需求及时调整专业设置,让专业随着产业的发展而调整,本是高等职业教育所应坚持的办学方向。因此,质疑和批判“小龙虾”专业的各种说辞,都是不接“地气”的虚妄之言。(2月28日《人民日报》客户端)

多一些“最多跑一次”

□ 张玉胜

浙江日前晒出首批40961项“最多跑一次”项目清单。今后,清单内的事项,只要材料齐全,群众和企业到政府部门办事“最多跑一次”。这份在浙江政务服务网和浙江省人民政府门户网站公布的“最多跑一次”项目清单,包括省直单位516项,中央直属部门在浙单位234项;设区市本级平均674项,县(市、区)平均364项。(3月1日《中国青年报》)

办事“最多跑一次”,着实体现出地方政府在便民惠民方面的效率提升和作风改观。这样的“最多跑一次”多多益善。

当然,“最多跑一次”需做足“材料齐全”的事前功课。如果出现材料短缺或不合要求的情况,“再跑一次”便不可避免。因此,政府部门在确保“材料齐全”上主动作为和强力引导。比如,对每一事项所需材料列出详细“清单”,向社会公开,同时为申报事项的办理流程编制出“办事指南”。

“最多跑一次”还需提升“一次性”的办事效率。政府部门要围绕审批事项,办事环节和办理流程等内在要素,作出缜密论证,科学评估和简约化设计,建立健全“一次办结”的效率机制,既防止因程序繁琐而产生出不必要的重复或无效环节,又要规避由一味追求简约而导致的链条疏漏。比如,窗口整合、同类合并、部门联办、功能优化,等等。

网约车驾考应与出租车一视同仁

□ 晏扬

南京市首场网约车驾驶员从业资格考试日前开考,报名参考的76名驾驶员中,仅有10人在两门科目中达到80分。据了解,考试包括全国题库和南京本地题库两张卷,难度很多驾驶员的是南京本地题库,考题要求司机对本地道路包括高淳和溧水都要非常熟悉。(2月28日《扬子晚报》)

76人参加考试,10人通过,通过率为13%,显然过低。诚然,网约车司机懂得越多越好,但司机不是学者,对很多新手来说,了解本地知识,是需要一个过程的。

既然网约车司机也是出租车司机,服务模式相同,那么网约车驾考就应该与出租车驾考大体相当,考试内容的范围、难度以及合格线等,都应该一视同仁,没有理由在从业资格考试上给网约车司机提出更高的要求。人们之所以质疑网约车驾考太难,正是因为它的难度明显高于出租车驾考。

其实,随着网约车发展,今后网约车驾考可以考虑与出租车驾考合并,这是最为公平合理的办法。有人担心因此导致网约车司机过多,这是不必要的。因为除了从业资格考试,各地还设定了车辆门槛、牌照门槛、户籍门槛等各种高低不同的门槛,这些门槛足以遏制网约车的无序发展,所以在从业资格考试上,就不必再设一道比出租车更高的门槛了。

第1等事

□ 秦玉峰

3月初我多了一个身份,“中华老字号振兴计划”系列活动首届联合发起单位联席主席。这是我代表东阿阿胶获得的一个特殊身份。

很多朋友听说过东阿阿胶,有些人还是东阿阿胶的消费者,但有的却不知道东阿阿胶是老字号。

东阿阿胶是国内第一家国营阿胶企业,1952年通过公私合营组建。追源血脉,东阿阿胶是东阿阿胶制售坊——同兴堂一脉单传。同兴堂创立于嘉庆五年(公元1800年),创始人叫刘廷波。同兴堂的传承记载完备翔实,老药师刘绪香是第七代传人,我是刘绪香老师的徒弟,就成了同兴堂的第八代传人,也成了有完整传承记载的第八代阿胶制售坊传承人。

东阿阿胶是当之无愧,名副其实的“老字号企业”。东阿阿胶制售坊在2009年6月11日成为第三批国家级非物质文化遗产项目和国家级秘密技术项目,我由此成为了东阿阿胶制售坊技艺代表性传承人。作为东阿阿胶总裁,我又有了老字号企业当家人的身份。

在老字号企业当中,东阿阿胶的发展势头良好,经过几十年发展,已经成为阿胶行业当之无愧的领导者,也成为中药企业的领军者,经营业

如何把老字号的牌匾擦得锃亮

绩、公司市值、品牌价值,都名列行业前茅。

但是大部分老字号企业在当下的市场环境中却步履维艰,很多企业甚至濒临倒闭,要不宣布破产,要不被兼并重组。很多老字号品牌就这么消失了,实在是令人痛心疾首的事。

去年在“中华老字号振兴计划”系列活动启动仪式上,我就在思考:老字号该如何找到自己的出路,在新时代中焕发青春,重塑辉煌呢?

我首先想到的是传承。我是国家非物质文化遗产东阿阿胶制售坊技艺代表性传承人。代表性传承人本质上就是第一责任人,传承人就是要把原来优秀的产品技艺、文化基因、人文情怀承过来,传下去,这是历史所赋予的使命。在传承的过程中,传承人要通过与现代社会融合、与互联网拥抱,与时俱进,使传统技艺发扬光大。

传承的本质,其实是承传,先承过来才能传下去,如果承都承不下来怎么传?正所谓:“皮之不存,毛将焉附?”承,是传承的皮;传,就是传承的毛。

我曾无数次深度思考过传承问题。我们华夏文明几千年,从来不缺技艺和传统,关键是缺少有效的传承机制。我们有发明有创造,但是在传承上却没有创新。没有商业化,就缺乏创新的动力;没有创新的动力,就谈不上创新;没有创新,更谈不上传承。因此,让更多

人分享,才是完整意义的传承。

承过来和传好是两个层面的问题,发扬光大才是最好的传承,也是最好的保护。只有保护而没有发扬光大,最终什么也保护不了。我看过不少材料,很多非物质文化遗产的失传就是因为没有发扬好。

我其次想到的是老字号企业该如何抓住当下的历史机遇。毫无疑问,老字号是我国悠久历史所孕育出的宝贵结晶,是中华商业文明流传的载体,更是我们文化记忆的化石。老字号是一面旗帜,在国家经济的发展中,老字号不仅履行着企业应尽的市场义务,也承担着凝聚、传承传统文化和民族精神的职责。

中国在崛起,民族更加自信,质量与品位兼备的老字号品牌,也日渐受到消费者的关注与认可。同时“一带一路”等“走出去”倡议和战略的提出,又赋予了老字号打造“国家名片”的时代使命。可以说,老字号迎来了历史上最好的发展机遇。

机遇也意味着挑战。老字号们能否抓住这一机遇,除了良好的外部发展环境、国家和社会的共同扶持外,还需要老字号自身的艰苦努力。作为老字号东阿阿胶的当家人,我与其他同行一样,深知老字号企业发展中存在的主要问题,以及希望得到怎样的精准支持。

老字号的振兴绝非易事,不仅需要媒体的

奔走呼号和专家的分析指导,更需要在国家层面,以国家战略的角度,从体制、财税、市场等方面切实解决老字号发展的阻碍,“振兴大计”方能真正落到实处。

老字号的问题,首先是受体制制约,很多改革创新举措无法开展和施行。大多数老字号企业目前仍是纯国有属性,是国企中的国企,至今未建立现代企业制度,缺乏与市场经济相适应的管理体系,缺乏创新发展的内在动力和能力。这其中,既有企业所有者与经营者长期分离,安于现状,不思进取的因素,但也有固有体制活力不足的原因。

老字号企业应当积极响应国家关于国有企业改革的最新精神,积极推进混合所有制改革,激活老字号的活力和生命力,使它们能够带着翅膀飞翔,而不是带着镣铐跳舞。

老字号企业在税费方面,迫切需要得到国家政策的专门支持。当前全球经济形势严峻,市场需求增长不足,导致实业利润空间进一步压缩,附加税费成为许多老字号不小的负担。如果能够从税费上专门给予一定减免优惠,无疑将极大促进老字号企业的发展。

老字号企业的创新发展,需要得到更全面、细致的指导帮助。老字号当前存在的问题,除体制问题外,还在于缺乏资金、理念陈旧,知名度

“讲文明 树新风”公益广告



中文 国期

你绿文举
我色明手
共环之
建境举
。 , ,

环保好少年

3月·济南 丞华展览重磅推出三大品牌展

时间: 3月9-11日
第37届中国国际医疗器械(山东)博览会(春)暨医院管理国际系列论坛

时间: 3月14-16日
第12届中国(济南)国际太阳能利用大会暨展览会

时间: 3月29-31日
第12届中国(山东)国际装备制造业博览会

诚邀金融及各类战略合作伙伴
一起携手,共促发展!

联系电话: 0531-88879929
展会地点: 济南高新国际会展中心

丞华展览 丞华会议

山东省报业协会 大众日报